Бейт Мидраш Амеир Лаарец / Номер 11

Ваигаш Я Г-споды!





МЕСИЛОТ Дорога к Душе

Крупицы света из учения нашего наставника раби Йорама Михаэля Абарджеля заца"л

построено на уроках его сына раби Исраэля Абарджеля шлит"а по недельной главе

СОДЕРЖАНИЕ

СОКРЫТИЕ ЛИКА1
ИЗБРАННЫЙ ПРАОТЕЦ И8
НАМЕСТНИК ФАРАОНА— АНТИСЕМИТ11
ЧТО ПРОИСХОДИТ? 18
ОДИН ОТВЕТ НА ВСЕ ВОПРОСЫ 19
РЕЗЮМЕ И ПРАКТИЧЕСКИЕ ВЫВОДЫ20



venmo

Бейт Мидраш Амеир Лаарец

- П.я. 345, Нетивот, 8771301, Израиль (954) 800-6526

russian@h-l.org.il

- Hameir Laarets
- www.hameir-laarets.org.il
- HameirLaaretsEN

+972-77-223-1130

054-870-8737

ГЛАВА ВАИГАШ - СОКРЫТИЕ ЛИКА



СОКРЫТИЕ ЛИКА

Глядя на историю жизни Яакова и его сыновей, кажется, что большую часть их жизни они прожили, когда Всевышний скрывается от них.1

Даже сам Яаков, в одной из тяжёлых ситуаций сказал (своим сыновьям): "ЗАЧЕМ СДЕЛАЛИ ВЫ ЗЛО СО МНОЮ, СООБЩИВ ТОМУ ЧЕЛОВЕКУ,

---- Источник муррости с>--

1. Рассказывает раби Яаков Галинский (Веигадта на книгу «Берешит» стр. 545):

В субботу, в месяце сиван 5701 (1941) года, мы, около ста ешиботников, попали в облаву. Нас посадили в эшелон, отправляющийся в Сибирь. Целый месяц длилась дорога, мы были в унынии. Тогда мы не могли знать, что эта принудительно-добровольная ссылка спасла наши жизни. На следующий день, Германия вторглась на территорию СССР, и все наши друзья, спасшиеся от облавы, и которых мы считали счастливчиками, погибли от рук нацистов...

Две вещи были нам утешением.

Первая, это что мы были сплоченной группой, и поддерживали друг друга. И вторая, что с нами остались тфиллин и книги, у каждого свои. Также у нас были свитки Эстер и шофары. Благодаря им мы надеялись продержаться в снежном аду.

Однако, не всё мы могли предусмотреть. Через двадцать девять дней, мы прибыли в лагерь. Там у нас отобрали все книги, *тфилин*, свитки и *шофары*, и сожгли всё у нас на глазах...

Невозможно описать то отчаяние и уныние, в которые мы впали. Что мы будем делать без книг? Как мы выживем без *тфилин*? Мы чувствовали себя окончательно потерянными...

Однако для воспитанников Новардока понятие «отчаяние» не существует (Новогрудок, Белорусия. Ученики ешивы Новардока приучались к невозмутимости, воспитывая способность находить выход из каждой ситуации). В тот же день, по окончании изнурительной работы. усталые и понурые, мы собрались в одном из тёмных углов лагеря. Цель собрания была поддержать друг друга. Тяжело представить, что бы с нами сделали, если бы поймали... Собрание подпольной организации, да ещё посреди трудово-исправительного лагеря!

ГЛАВА ВАИГАШ - СОКРЫТИЕ ЛИКА

ЧТО У ВАС ЕЩЕ БРАТ?"² Написано в мидраше:³ «Сказал раби Леви от имени раби

Хамы бар Ханины: никогда не говорил Яаков пустых слов, кроме чем как здесь. Так сказал

··••• Источник муррости 🗫 –

всякий случай, мы поставили дежурных, которые должны были предупредить нас, в случае опасности.

Каждый желающий получил право речи, но с одним условием: ввиду опасного положения нашего ограниченного времени. каждому будет отведено полторы минуты на речь. Больше всего запомнились слова моего друга Герциля Дрогоцинера. Вот что он сказал: «Пророк Ешаяу говорит "Для чего говоришь ты. Яаков. изрекаешь, Исраэль: "Сокрыт путь мой от Г-спода, и суд мой ускользает от Б-га моего"? Разве не знаешь ты. разве не слышал ты? Б-г вечный Г-сподь, сотворивший концы земли, не утомляется Он и не устает, разум Его непостижим!" (Ешаяу 40: 27-28.)

Непонятно, человек думает, что Всевышний скрыл от него свой лик. Что ему отвечают? Всевышний создал этот мир. Что это за ответ, как это человека утешает?

Ответ таков: когда человек страдает, то помимо тяжести самого страдания, есть ещё и другое— что он думает, что его страдания будут продолжаться вечно. Одна только эта мысль может повергнуть его в отчаяние, и тогда уже у него не будет надежды...

Более того, он может подумать, что также как Творец бесконечен, так и страдания, которые Он посылает бесконечны.

Поэтому ему говорят: действительно «Б-г вечный Г-сподь»- без каких бы то было ограничений. Однако: ни «сотворивший концы земли»- землю, и всё что на ней происходит, Он создал с ограничениями. Это в его возможностях, ведь «разум Его непостижим!». А также которые Он посылает страдания, человеку ограничены «Поставил Он тьме предел» (Ийов 28:3), и мы ещё выйдем из тьмы!»

Его слова подействовали на нас как оживляющая poca! Te, которые говорили после него, привели подтверждение его словам из того. что написано в Пасхальной агаде: «Святой, благословен Он, высчитал окончание изгнания», и из того, что написано в Талмуде, что когда Всевышний посылает страдания человеку, Он заклинает их, когда они придут и когда уйдут (Авода зара 55а).

Все мы воспрянули духом! Как можно укрепиться в вере всего за полторы минуты!

- 2. Берешит 43:6.
- 3. Берешит раба гл. 91 пар. 10.

ГЛАВА ВАИГАШ - СОКРЫТИЕ ЛИКА

Святой, благословен Он- Я занят назначением его сына на царство в Египте, а он говорит зачем вы сделали зло со мною? Это то, что написано: "Для чего говоришь ты, Яаков, и изрекаешь, Исраэль: "Сокрыт

путь мой от Г-спода, и суд мой ускользает от Б-га моего"?"»

В нашей недельной главе мы поймём понятие «сокрытие лика Творца» по-новому.⁴

Как обычно, мы возвращаемся назад...

---- Источник мудрости 🗪 --

4. Мы приведём здесь одну историю, которая приводится в книге раби Мордехая Герлица (Бесод авадеха ч.4 стр. 185) а дальше мы к ней ещё вернёмся.

Раввин злочевской общины (Золочев, Украина) был отдалённым от мира праведником. Всё, что его интересовало, это лишь изучение Торы, обучение её законам членов общины, помощь нуждающимся и забота о том, чтобы все дела общины были построены на законах Торы.

Все евреи Злочева относились к нему с благоговением, понимая какая честь выпала на их долю, что мудрец Торы такого масштаба, является их раввином.

Но каждом правиле исключение. Шебсиль, один из местных раввином мясников. считал что Зпочева лопжен быть более «приземлённый» человек. Такой, с которым можно поговорить о том да который vмеет опрокинуть рюмочку-другую, а самое главное: чтобы не был таким фанатиком по отношению к еврейскому закону. Ведь почему надо всё так усложнять, почему нельзя немного облегчить закон? А особенно, когда это касается кашерности (пригодности к употреблению в соответствии с еврейским законом) зарезанной коровы. Ведь раву что?

Забраковал себе корову, и вернулся к своей учёбе, а у Шебсиля от неё зависит заработок! И вообще, разве сам Моше был таким педантичным? Ничего эти сегодняшние раввины не понимают...

Наряду с прочими преимуществами, Шебсиль был весьма грубым невоспитанным. Мало кто хотел с ним связываться, а тем более стоять у него на пути. Поэтому, когда он решил, что местный раввин не подходит общине, и начал ему всячески досаждать, любые попытки его остановить пресекались в зародыше. А если принять в расчёт тот факт, что раввину приходилось часто бывать скотобойне. проверяя на кашерность зарезанного животного, можно только представить, что ему приходилось терпеть от Шебсиля.

Не только рав страдал от этих выходок, а также вся его семья.

ГЛАВА ВАИГАШ - СОКРЫТИЕ ЛИКА

Конечно, они переносили всё молча, да и не было смысла пытаться как-то Шебсилю отвечать...

Раввин Зпочева был хасидом раби Моше Лейба из Сасова. По нескольку раз в год ездил раввин Злочева в Сасов, чтобы поучиться у раби, зарядиться Б-гобоязненностью и попросить благословения. Когда от притеснений Шебсиля становилось невмоготу. просил он совсем Моше Лейба. раби чтобы дал ему благословение удостоиться жить спокойно без разного рода притеснений. Однако спасение, почему-то не приходило...

Но вот, через несколько лет, небеса смилостивились над раввином. В один прекрасный день, сенсационная новость облетела Злочев: Шебсиль переезжает в Броды! Вся община вздохнула свободно, благодаря Творца, что удостоил он их выполнить то, что написано в Пиркей Авот: «отдались от плохого соседа» (гл. 1 мишна 7).

Однажды, когда раввин Злочева приехал на Субботу к раби Моше Лейбу, сидя за столом раби, он вдруг удивлённо посмотрел на одного присутствующих... Неужели?.. Неподалёку от него сидел ни кто иной, как мясник Шебсиль. Раввину Злочева трудно было понять, что происходит. Неужели он видит это во сне? Как может быть, чтобы этот грубый и необтёсанный мясник святым столом раби, за которым сидят только самые возвышенные хасиды?

Не прошло и нескольких минут, как *габай* (помощник раввина) провозгласил:

-Шебсиль из Брод, подходи взять шираим! (То, что осталось на блюде, от которого отведал раби. У хасидов считается большой честью их получить, и обычно только самые уважаемые хасиды получают это).

Недоумению раввина Злочева не было предела.

Тем временем, *габай* продолжил вызывать счастливчиков:

-Янкель, сын Шебсиля, подойди взять *шираим*! Шимшон, сын Шебсиля, подойди взять *шираим*!

Густой туман заслонил взгляд Злочевского раввина. Что, в конце концов, здесь происходит?

Рав покосился в сторону раби Моше Лейба. Он увидел, что раби нежным взглядом, улыбаясь, смотрит на Шебсиля и его сыновей, которые сияют от счастья, стоя справа от раби. Казалось, как будто во всей округе нет более уважаемого человека, чем этот грубиян.

Однако на этом всё ещё не закончилось.

На исходе Субботы, после того как сделали авдалу (досл. разделение [между святым и будничным]. Особые благословения произносимые над бокалом вина по окончании Субботы или праздника), Шебсиль подошёл к праведнику, чтобы расстаться и попросить благословение.

ГЛАВА ВАИГАШ - СОКРЫТИЕ ЛИКА

Говорить тихо очевидно он попросту не умел, поэтому каждое его слово было отчётливо слышно:

-Несколько лет назад, я переехал из Злочева в Броды. Однако я что-то не нахожу себя на новом месте... Поэтому, я думаю вернуться обратно в Злочев. Пусть раби меня благословит, чтобы я смог это сделать вскоре и легко!

Праведник взял протянутую руку Шебсиля в свои руки, прижал её к сердцу, и подняв глаза к небу сказал:

-Да поможет тебе Всевышний вскорости вернуться в Злочев, обосноваться там заново, ещё лучше, чем раньше! Благословения и удачи во всём!

Если до сих пор у раввина Злочева было только некое помутнение глаз, то теперь он был на грани потери сознания. Дождавшись своей очереди, зайдя к раби он выпалил:

-Святой раби!!! Ведь это тот мясник Шебсиль, досаждавший мне и моей семье на протяжении стольких лет! Вся община свободно вздохнула, когда он решил переехать в Броды! А сейчас, мало того, что он удостоился такой благосклонности со стороны раби, ещё и получил благословение вернуться в Злочев! Что будет со мной? Раби, пожалейте нас! Пусть остаётся себе в Бродах, даже пусть процветает там, но вернуться в Злочев?..

Раби Моше Лейб посмотрел на злочевского раввина мягким взглядом. А потом, улыбаясь, сказал: -Дорогой мой! Ты ведь уже давно знаком со мной, и ты знаешь, что в моих глазах ни один еврей не считается лишним! Каждый еврей, каким бы он ни был, бесконечно важен! В любом месте, где он находится, у него есть своя роль! Если хочет он вернуться в Злочев, значит Злочев в нём нуждается.

Первый раз возвращался злочевский рав из Сасова с тяжёлой душой. Он представлял себе тяжёлые дни, предстоящие ему и его общине, когда этот нахал вернётся обратно. Лишь вера в слова раби Моше Лейба поддерживала его поникшую душу...

Следующие дни показали, что опасения не были напрасными. Когда евреи Злочева увидели, что мясник Шебсиль вернулся в их город, их настроение резко упало.

Однако Шебсиль не обращал внимания на холодное отношение к своей персоне. По самую голову он погрузился в возобновление своего бизнеса, и вскоре всё вернулось на прежнее место. Рав и члены его общины заново начали ощущать на себе агрессивность Шебсиля, который, кажется, и не думал менять своё поведение.

Йом кипур. В большой синагоге Злочева кантор уже начал читать Коль-Нидрей голосом, берущим за душу. Евреи в белоснежных кителях (особая белая одежда, надеваемая в Йом кипур в ашкеназских общинах) и талитах наполнявшие синагогу, больше были похожи на сонм ангелов, чем на людей.

ГЛАВА ВАИГАШ - СОКРЫТИЕ ЛИКА

Внезапно, издалека послышался топот копыт и ржание лошадей. Более любопытные успели разузнать, что целый отряд всадников царской армии прибыл в город. Эта новость не предвещала ничего хорошего...

Кантор остановил своё пение. Смертельный страх одолел молящихся.

Через несколько минут, двери синагоги распахнулись, и через них в синагогу ворвался отряд вооружённых солдат.

В то время, был принят насильный набор в царскую армию. Все читатели слышали, наверное, о кантонистахдетях, которых забирали в армию в возрасте 5-9 лет, и через 10-12 лет «перевоспитания» а затем двадцати пяти службы, лет когда они освобождались, В них уже не оставалось ничего еврейского, практически и человеческого тоже. Поначалу, маленьких детей не забирали, а брали молодых людей призывного возраста, каждого, попадётся под руку, пока не набиралась установленная на год норма...

Молодые еврейские ребята призывного возраста старались во время набора не показываться в общественных местах, а то и вовсе уезжали в другое место, пока опасность не миновала. Но и царские чиновники не сидели сложа руки, поэтому решили очередной набор назначить на Йом кипур, когда все, от мала до велика, наверняка будут в синагоге.

Положение в синагоге было ужасающим. Десятки молодых мужчин и парней были схвачены и кинуты в хорошо охраняемые телеги.

Гробовая тишина, наступившая поначалу в синагоге, внезапно прервалась стенаниями, воплями и плачем, доходящими, казалось, до самых небес. Люди бились головами об стены от отчаяния... Однако на похитителей это не произвело впечатления. Приказ есть приказ!

Внезапно, некие члены общины как будто сговорившись, загорелись духом сопротивления, и заревев в один голос, бросились на солдат с кулаками, скамейками, палками и всем, что попадётся под руку.

Пока опешившие солдаты, не ожидавшие такого сопротивления, пришли в себя, большинство молодых парней успели убежать, но не раньше, чем освободили тех, кого уже повязали.

Гневу солдат не было предела, и они, сосредоточив свои силы на оставшихся, решили проучить их, да так, чтобы другим впредь не повадно было. Однако оставшиеся молящиеся успели запереться в синагоге, и забравшись на крышу, начали метать в солдат чем попало.

Однако солдаты не собирались отступать. Обнажив сабли, с криком: «Ураааа!», ринулись они на двери синагоги, решив одолеть противника любой ценой. Но тогда, на их головы стали падать скамейки, столы и

ГЛАВА ВАИГАШ - СОКРЫТИЕ ЛИКА

другая тяжёлая мебель. Отпрянув назад, солдаты оставили лежащими на земле шестерых своих товарищей, не подававших признаков жизни...

Такое большое количество жертв удивило обе стороны. Командир отряда дал приказ своим подчинённым отступить, и через несколько минут, солдаты погрузив трупы на телеги уехали из Злочева.

Однако в еврейской общине не радовались победе, ведь никто не сомневался, что власти не останутся в долгу. Страх перед неопределённым будущим обуял евреев Злочева.

Вскоре будущее определилось.

Прежде всего, были заключены в тюрьму все самые видные члены общины: раввин, судьи, главы общины и общественные деятели, староста синагоги. После этого начались утомительные расследования и допросы всех евреев города.

Само собой. что вследствие подобного инцидента густые тучи сгущаться вокруг всех еврейских общин царской губернии. Но сколько не пытались еврейские деятели ходатайствовать за своих братьев, ничего не помогало, ведь на весах стояла ущемлённая гордость царской армии.

После серии допросов и пыток, не преуспев выудить из уст жителей города, ни из уст заключённых ни одного имени из тех, кто атаковал солдат,

военный суд постановил, что все заключённые будут преданы смерти. Однако приговор не был приведён в действие сразу, а была дана отсрочка, чтобы позволить настоящим виновным сознаться, и тем самым спасти приговорённых к смерти впустую.

Из своей камеры рав позаботился передать сообщение членам общины, что нельзя выдавать никого, чтобы спасти заключённых.

Трудно передать на словах настроение общины в ту неделю...

За день до окончания ультиматума, во время, когда вся община собралась в синагоге на молитву минха (послеполуденная молитва) и на чтение прося ٧ Всевышнего псалмов. смилостивиться, один еврей рассказал новую сенсацию: только-что он видел. Шебсиль мясник заходит резиденцию мэра города...

Тем, кто больше всего испугался услышанному, был Шмуэль Бер, тоже работавший мясником. соответственно бывший конкурентом и ненавистником Шебсиля. Шмуэль бып одним ИЗ инициаторов сопротивления, когда Шебсиль стоял в стороне, молча наблюдая за происходящим. Изначально Шмуэль опасался, что Шебсиль донесёт на него, а теперь, услышав последние новости, и побледнев от страха, он решил спастись бегством.

И без того напряжённая ситуация накалилась ещё больше. Все

ГЛАВА ВАИГАШ - ИЗБРАННЫЙ ПРАОТЕЦ И...

ИЗБРАННЫЙ ПРАОТЕЦ И...

Мидраш раба⁵ пишет, что Яаков был избранным праотцом. Раз так. МЫ могли бы предположить, что вся его жизнь будет протекать размеренно, когда у него есть много времени заниматься Торой И самосовершенствованием. Однако, когда мы смотрим на историю его жизни. видим, что у него практически не было спокойного времени:

брат хочет его убить, Лаван со своими кознями, история с Диной, история с Йосефом...

«И ПОСЕЛИЛСЯ ЯАКОВ В СТРАНЕ, ГДЕ ЖИЛ ОТЕЦ ЕГО, В СТРАНЕ КНААН». Пишет РАШИ: «И еще учат из слова «и поселился»: захотелось Яакову жить спокойно — тотиас постигло его несчастье с Йосефом (вызванное раздором).

⊶∽ Источник муррости **∞**⊶

высказывали свои соображения и предположения по поводу услышанного...

Назавтра утром, радостное сведение облетело всех членов общины Злочева: раввин, судьи, главы общины и общественные деятели и староста синагоги были выпущены из заключения.

Мэр города, пришедший их выпустить, рассказал им, что вчера после обеда, мясник Шебсиль признался в содеянном. После тщательного перекрёстного допроса, продолжавшегося всю ночь, было установлено всякого вне сомнения, что Шебсиль, и только он, является виновным в смерти шести солдат. Раз так, то рав и все МОГУТ остальные возвращаться домой, а истинный виновный получит наказание по всей строгости закона.

Все евреи знали, что у Шебсиля не было никакой причастности к сопротивлению вообще, и к смерти солдат в частности. Он просто решил пожертвовать собой ради спасения других...

На его могиле выгравировали следующее: здесь покоится святой мясник Шебсиль, пожертвовавший своей душой ради спасения многих других душ.

Когда раввин Злочева приехал к Раби Моше Лейбу в очередной раз, раби сказал ему так: «Теперь ты понимаешь, что я имел в виду, когда сказал, что нет ни одного лишнего еврея?! Каждый еврей незаменим!».

- **5.** Берешит 66:1.
- 6. Берешит 37:1.

ГЛАВА ВАИГАШ - ИЗБРАННЫЙ ПРАОТЕЦ И...

Стоит праведным захотеть жить спокойно, Святой, благословен Он, говорит: «Мало праведным того, что

уготовлено им в мире грядущем, так они ещё хотят жить спокойно в этом мире?»⁷

---- Источник мудрости 🗫--

7. Почему так происходит, мы объясняли в Месилот №6 и №10, см. там (И как мы там объяснили, чем больше у человека страданий, тем выше потенциал его духовного роста. Возможно, что это одна из причин, почему Яаков считается избранным праотцом).

Однако здесь мы хотим поговорить о другом аспекте.

Нопрежде невозможно не привести здесь слова моего отца, раби Йорама Михаэля Абарджеля ЗАЦАЛ, из книги «Имрей Ноам» (Берешит, Микец, статья 1):

В самом начале жизни Йосефа он уже успел пройти через тяжёлые испытания и переживания. С семнадцатилетнего возраста его был преследовали братья, которые в конце концов отнеслись к нему весьма жестоко, хотели убить, а потом продали в рабы, оторвав от отца и от дома. Затем Йосеф был продан Потифару, главному палачу фараона, целый год страдал от домоганий его жены, а в конце был заключён в темницу на двенадцать лет.

Кто может представить себе страдания Йосефа каждый день и каждый час в эти тяжёлые годы... Но и его страданиям настал конец, ведь так постановил Творец, как написано в трактате Авода зара (55.): «УДАРЫ ТЯЖЁЛЫЕ И ВЕРНЫЕ» (Дварим 28:59)- с одной стороны тяжёлые, но с другой стороны верные. Тяжело их перенести, но когда Всевышний посылает их человеку, заклинает их, чтобы они начались в день такой-то, и закончились в день такой-то. Когда приходит назначенный час, они оставляют человека.

Так можно понимать начало недельной главы Микец: «И БЫЛО: К КОНЦУ ДВУХ ЛЕТ» (Берешит 41:1), как написано «Поставил он тьме предел» (Ийов 28:3. Слова конец и предел в оригинале написаны как үр). С этого момента начался взлёт Йосефа...

...Так происходит у всех настоящих праведников в каждом поколениипоначалу страдания, а только потом покой. Поэтому сказану о жизненном праведников: «Ho праведных – как светило лучезарное. которое более и более светлеет до полного дня». (Мишлей 4:18) - также как дневной свет не начинает светить во всю силу сразу, а поначалу есть сильная тьма, а потом свет начинает светить понемногу, постепенно усиливаясь, пока

ГЛАВА ВАИГАШ - ИЗБРАННЫЙ ПРАОТЕЦ И...

полдень не светит со всей яркостью, так и праведники:

Поначалу их окутывает сильная тьма. Они проходят через бедность, страдания, разногласия, оскорбления и тому подобное, принимая с любовью и радостью во славу Творца. Однако далее, Всевышний открывает их свет [другим], их слава распространяется по всему миру, и они получают большое наслаждение и удовлетворение, по образу Мира грядущего, как было принято учеников раби Ами благословлять расставаясь: аиМ» друг друга свой увидь в дни жизни твоей!» (Брахот 17а).

Причина того. что поначалу праведникам приходится столько претерпеть в том, что Всевышний хочет, чтобы праведник служил ему самопожертвованием, благодаря чему, усилиям будет вечное существование. Ведь каждая вешь. делаемая самопожертвованием, остаётся навсегда, а вещь приобретённая без особых усилий. является лишь временной.

Например, гора Мория (Храмовая гора) гора Синай (на которой была дана Topa народу Израиля) изначально были святыми, благодаря величественному событию, которое произошло на них: на горе Мория Авраам связал своего сына Ицхака, чтобы принести его в жертву, а на горе Синай Всевышний дал нам Свою Тору, с громом и молниями.

Вместе с тем, сразу после дарования Торы гора Синай вернулась на прежнее положение, став обычной горой. В отличие от этого, гора Мория со времени связывания Ицхака и по сей день, обладает святостью, и запрещено подыматься на неё.

Причина того в том, что на горе Синай евреи не пожертвовали собой или своими желаниями ради получения Торы, и даже Моше пришлось их будить. И так как не было там никакого самопожертвования, то святость горы была лишь временная.

Однако связывание Ицхака было сопряжено с огромным самопожертвованием со стороны Авраама и со стороны Ицхака. Со стороны Авраама- зарезать своего любимого сына, который родился после столетнего ожидания, и со стороны Ицхака, ведь ему к тому времени было уже тридцать семь лет, и он легко мог бы не согласиться, и не смотря на это он с радостью отдал себя на заклание, выполняя волю Творца. И так как святость, полученная горой Мория пришла через самопожертвование, эта святость осталась навсегда.

Выходит, что действие сделанное с большим усилием, старанием и самопожертвованием, оставляет отпечаток навсегда, а действие, сделанное без особого усилия, будет иметь результат лишь на короткое время.

Например, когда человек изучая *Гмару* наткнулся на очень сложное место, и решил приложить все силы

ГЛАВА ВАИГАШ - НАМЕСТНИК ФАРАОНА— АНТИСЕМИТ

А Ялкут Шимони⁸ приводит следующий *пасук* и объясняет его:

«Это мрак, а не свет! Как (если бы) кто-то бежал от льва, а медведь — навстречу ему, и пришел он (уже) домой, и оперся рукою своею о стену, а его укусила змея.»

Как (если бы) **кто-то бежал от льва-** это Лаван.

А медведь – навстречу ему- это Эсав.

И пришел он (уже) домой, и оперся рукою своею о стену, а его укусила змеяэто Шхем сын Хамора (который осквернил дочку Яакова).

НАМЕСТНИК ФАРАОНА— АНТИСЕМИТ

Теперь перейдём к Йосефу. **Семь** лет изобилия заканчиваются. По всему миру начинается голод.

Единственное место, где можно достать продовольствие это Египет.

---- ИСТОЧНИК МУДРОСТИ С>--

чтобы понять этот отрывка, разбирая каждую порядку, деталь, тщательно продумывая и взвешивая каждое слово и подводя резюме, пока это место не станет ему ясным и понятным- эту часть он уже не забудет никогда, и заслуга изучения будет сопровождать его всю жизнь. С другой стороны, тот кто решил не вкладывать чрезмерных усилий в разбор сложного места, а бегло пробежался по изучаемой теме, влияние этой учёбы на него будет временным.

Дополнительный пример: родители, вкладывающие большие усилия в воспитание своих детей, удостоятся увидеть своих детей успешными, и процветающими и

строящими свой домашний очаг наилучшим образом.

Однако, тот, кто не вкладывает должных усилий в воспитание своих детей, даже если его дети обладают хорошими качествами, и у них имеются все шансы на успех, это не продержится долго, ведь в воспитании детей у него не было никакого самопожертвования.

И так по отношению к другим областям в служении Творцу: то, чего человек добился с самопожертвованием, и со многими молитвами, останется у него навсегда.

- **8.** Берешит пар. 134.
- **9.** Amoc 5:19.

ГЛАВА ВАИГАШ - НАМЕСТНИК ФАРАОНА— АНТИСЕМИТ

Сыновья Яакова решают спуститься в Египет, чтобы запастись там провизией. О том, что произошло там, мы расскажем со слов Хафец Хаима:10

Братья собираются в путь. 11

Запрягают ослов, берут деньги и отправляются на юго-запад, в сторону Египта. По дороге они встречают людей, возвращающихся оттуда. Братья спрашивают:

-Как происходит продажа?

••••• Источник мудрости 🗫•-

- **10. Приводится** в книге «Бейт Аарон» Раби Шломо Залмана Горвица на стр.65.
- 11. Приведём цитату из замечательной книги «Мидраш рассказывает» раби Моше Вейсмана (издательство «Швут Ами»):

Законы, принятые Йосефом на время голода

Йосеф постановил:

- **—Продовольствие** будет бесплатно распределяться только среди египтян, но зерно будет продаваться нуждающимся из любой другой страны. (То было неслыханным новшеством, так как все прежние правители старались обеспечивать нужды только своего народа. Однако Йосеф был чуток к страданиям любого человека и готов был помогать любому нуждающемуся.)
- —**Ни** одному чиновнику не будет разрешено продавать зерно в руки раба. Купить или получить зерно могут только главы домов или члены их семей (но не работники или рабы).
- Каждому нуждающемуся будет выдано зерна не больше, чем сможет увезти один осел.

- —**Зерно** можно будет покупать только для своей семьи, но не для торговли. Наказание за нарушение этого пункта будет суровым смертная казнь.
- —**Имя** и фамилия каждого, прибывающего в страну для покупки зерна, должны быть зарегистрированы в специальной книге.
- Главным надзирателем за продажей зерна был назначен сын Йосефа, Менаше.

Египтяне были восхищены осмотрительностью и проницательностью йосефа, которому с помощью введения этих законов удалось искусно распределять запасы зерна. Им было невдомек, что эти законы были введены с совершенно другими целями, а именно:

—Йосеф не сомневался, что рано или поздно его братья придут в Египет за зерном. Для этого он и постарался исключить любые варианты, при которых братья смогут остаться незамеченными, придя в страну. Чтобы отец не мог послать рабов, Йосеф и издал закон, который

ГЛАВА ВАИГАШ - НАМЕСТНИК ФАРАОНА— АНТИСЕМИТ

предусматривал продажу зерна только хозяевам семей и их ближайшим родственникам (например, сыновьям).

—Йосеф хотел встретиться сразу со всеми братьями, поэтому он приказал не продавать зерна больше, чем сможет увезти один осел.

—**Ну** а если Яаков бы решил купить зерно в другом месте? И этот вариант Йосеф предусмотрел, запретив перепродажу зерна в третьи руки.

—**Египет** — огромная страна. Братья могли купить зерно и уйти незамеченными. Чтобы этого не произошло, Менаше был назначен ответственным за составление списков всех въезжавших в страну. В списки вносилось имя прибывшего, имя его отца и название страны, из которой он прибыл.

Братья отправляются в Египет

За зерном в Египет стали съезжаться со всех концов света. Золото, серебро и другие ценности хлынули в египетскую казну, — ведь Ашем обещал Аврааму, что его потомки «выйдут с большим достоянием» (Берешит15:14) из Египта.

На второй год голода Яаков сказал сыновьям: «Наши запасы зерна уменьшаются. Не будем вести себя так, чтобы наши соседи стали нам завидовать, думая, что у нас достаточно еды. Я слышал, в Египте до сих пор хватает зерна. Собирайтесь в путь, купите и нам продовольствия».

Говоря это, Яаков произнес редкое слово *шевер*, означающее два понятия — «зерно» и «надежда». То есть его фразу можно прочитать и так: «Я вижу надежду в Египте». Все это время Яакова не покидало ощущение, что Йосеф жив и находится в Египте. Однако он не был в этом уверен, так как *Шехина* оставила его, поскольку все это время он продолжал оплакивать своего сына.

После продажи Йосефа не было ни одного дня, чтобы братья не говорили друг другу: «Надо бы поискать Йосефа в Египте и вернуть его отцу!» И вот теперь, когда им представилась возможность отправиться в Египет, они очень обрадовались.

В Египет Яаков отправил только десятерых сыновей, оставив Биньямина дома. Он прекрасно понимал, что им предстоит опасное путешествие, и не хотел подвергать опасности жизнь младшего сына. В конце сборов он тщательно проинструктировал сыновей, как себя вести в чужой стране.

—**Не** входите в Египет все вместе. Десять молодых, сильных и красивых мужчин могут вызвать зависть у окружающих, поэтому войдите в разные ворота, — сказал им Яаков.

Итак, за зерном в Египет отправились десять сыновей Яакова, именно те, кто присутствовал при продаже Йосефа. Теперь пришла их очередь переносить страдания — чтобы искупить грех, который они когда-то совершили.

ГЛАВА ВАИГАШ - НАМЕСТНИК ФАРАОНА— АНТИСЕМИТ

Исполняя наставления отца, братья вошли в Египет через разные ворота. Вечером того же дня Менаше принес Йосефу список новоприбывших. Бегло просмотрев его, Йосеф обнаружил имя «Реувен бен Яаков». Тогда он более тщательно прочел список и нашел имена — «Шимон бен Яаков» и «Леви бен Яаков».

Тут же Йосеф издал приказ закрыть все хранилища в стране, кроме одного, а страже этого хранилища приказал: «Я вам даю список из нескольких имен. Как только эти люди придут за зерном, немедленно задержите их и пошлите ко мне».

Прошло три дня, а о братьях ничего было слышно. Тогда Йосеф приказал отряду солдат обыскать найти Солдаты город их. отправились на поиски и обнаружили молодых ниржум В квартале, пользующемся весьма дурной славой. Позже выяснилось, что братья искали там Йосефа, так как думали: «Наш брат был настолько красив, что наверняка оказался в таком дурном месте».

Узнав, где они находятся, Йосеф послал к ним Менаше с приказом, что им надо немедленно предстать перед царским наместником.

—Тут, наверное, какое-то недоразумение, — решили братья. — Должно быть, наместник боится, что мы ввезли в страну какой-то дорогой предмет и не заплатили ввозную пошлину. Подозрение с нас снимут очень

быстро, как только поймут, что у нас, кроме денег, ничего с собой нет.

Когда братья пришли во дворец, их тут же ввели к наместнику. Им оказался молодой мужчина с короной на голове, одетый в шелковые роскошные одежды. Братьям и в голову не могло прийти, что это был Йосеф. Узнать его было тем более трудно, что помнили они его юным мальчиком, а сейчас перед ними стоял зрелый мужчина с внушительной бородой.

Правитель стал разговаривать с братьями на египетском языке, а помогал ему Менаше, который переводил на египетский язык то, что говорили братья, а им — на еврейский слова властелина.

Йосеф сурово обходится с братьями?

Как только братья вошли к Йосефу, они пали перед ним ниц. Его первым побуждением было — обойтись с братьями как можно мягче. Однако тот же ангел, который около Шхема сообщил Йосефу о подлинных чувствах его братьев, занял теперь против них обвинительную позицию и заставлял Йосефа быть с ними как можно суровей.

Непонятно, почему Йосеф должен был быть так суров с братьями? Почему он решил обвинить их в несуществующих грехах? Ведь он наверняка знал, что они не шпионы и не пришли сюда для того, чтобы что-то разведать. Зачем он арестовал Шимона и посадил его в темницу? Для

ГЛАВА ВАИГАШ - НАМЕСТНИК ФАРАОНА— АНТИСЕМИТ

чего вернул братьям мешки с деньгами, а затем погнался за ними и предъявил обвинение в воровстве, тем самым заставляя их думать, что теперь Биньямина казнят как вора?

Совершенно очевидно, что Йосеф не делал все это из чувства мести. Единственное, чего он хотел — добиться того, чтобы братья искренне раскаялись в совершенных поступках. Поэтому его поведение по отношению к братьям скорее можно назвать милосердным, чем суровым, ведь в прошлом они совершили пять тяжелых проступков:

- Они ненавидели его и не разговаривали с ним как следует разговаривать родным братьям;
- —Они хотели убить его;
- Они бросили его в яму, тем самым подвергнув смертельному риску;
- -Они продали его в рабство;
- —**Они** причинили горе Яакову, предъявив ему одежду якобы убитого сына.

И теперь Йосеф хотел, чтобы они прочувствовали каждое из этих преступлений и искренне в них раскаялись. Его побуждение было самым добрым — он хотел, чтобы они расплатились за свои грехи в этом мире.

—Почему он был груб в общении с ними? Не из-за мести. А потому что они должны были получить искупление за свою грубость по отношению к Йосефу в прошлом.

- Поскольку они собирались убить его, Йосеф стал искать предлог, чтобы обвинить их в чем-нибудь, а затем напугать смертельным приговором.
- —**Они** бросили его в яму и за это были наказаны Йосеф бросил их в темницу.
- —Они похитили Йосефа и продали его в рабство, ничего не сказав отцу, он возвратил им их деньги тайком, чтобы потом обвинить в воровстве.
- —Задумав искупить горе, причиненное ими отцу, Йосеф заставил их невинно страдать, обвинив в краже своего серебряного кубка.

Теперь мы видим — все обвинения Йосеф выдвигал против братьев с единственной целью — побудить их к раскаянию и тем самым спасти от *веинома* (ада).

- —**Откуда** вы пришли? спросил братьев Йосеф.
- —**Мы** пришли из земли Кнаан, чтобы купить здесь зерно, ответили они.

Йосеф поднял свой серебряный кубок и сказал:

—Видите этот кубок? Он обладает волшебным свойством раскрывать передо мной любые замыслы. — Затем он постучал пальцем по кубку и сказал: — Мой кубок говорит мне, что вы шпионы! Ведь вы вошли в разные ворота наверняка для того, чтобы выведать слабые места в нашей стране.

ГЛАВА ВАИГАШ - НАМЕСТНИК ФАРАОНА— АНТИСЕМИТ

- Наш господин! испугались братья. Мы ни в чем не виноваты. Мы не шпионы, поскольку пришли в твою страну только для того, чтобы купить здесь зерно. Нас послал сюда старый отец, это он приказал нам войти в город по одному через разные ворота, чтобы не привлекать к себе никакого внимания.
- **—Если** верно то, что вы сейчас говорите, то почему вы оказались в квартале, пользующемся дурной славой? спросил Йосеф.
- —Мы искали однажды потерянное,
 ответили братья. Ибо думали,
 что вдруг нам повезет и мы обнаружим там нашу пропажу.
- **Что** вы там искали, лжецы? Мой кубок показывает, что двое из вас однажды уничтожили целый город. Вы теперь хотите проделать то же самое и в Египте? И еще однажды вы продали арабам своего брата! закончил свои обвинения Йосеф.

Братья затрепетали в ужасе.

- —Наш господин, еле промолвили они. Нас двенадцать братьев, мы сыновья одного человека, живущего в Ханаане!
- **—Тогда** где ваши два брата?
- —Младший остался дома с отцом, а другого — нет!
- —**Что** это значит? удивился Йосеф. — Где же он?
- **—Мы** продали его.
- **—3а** сколько?

- **—3а** пять селаим.
- —A если кто-нибудь предложит вам его обратно за те же деньги, вы готовы заплатить?
- **—Конечно,** готовы! поспешили ответить братья.
- —А если его хозяин потребует от вас за него десять селаим!
- --Мы заплатим и десять.
- —A если он запросит выкуп в сто селаим! продолжал допытываться Йосеф.
- -Мы дадим ему и эту сумму.
- —А если его хозяин вообще откажется предоставить ему свободу?
 — упорствовал Йосеф.
- —У нас есть решение и на такой случай. Мы либо убьем хозяина, либо погибнем сами, ответили братья.
- —**Вот** тут-то вы и выдали себя! Я был прав, когда говорил, что вы пришли сюда, чтобы убить жителей этого города. Чем вы можете доказать, что говорите правду? Клянусь жизнью фараона, что вы не выйдете из Египта, пока ваш младший брат не придет сюда!

Всякий раз когда Йосеф давал ложную клятву, он клялся жизнью фараона. Братья, не знавшие, что для него жизнь фараона не представляла никакой ценности, думали, что он клянется ею как самым дорогим сокровищем.

ГЛАВА ВАИГАШ - НАМЕСТНИК ФАРАОНА— АНТИСЕМИТ

-А очень просто! На таможенном пункте надо записаться, там же заказать товар и заплатить. Тысячи работников занимаются заказами, и менее чем через час, ты получаешь товар.

Братья были довольны. Не придётся долго ждать. Прибыв в Египет они пошли зарегистрироваться, каждый в другом таможенном пункте.

-Имя-фамилия и место проживания!

-Реувен. Шимон. Леви. Еуда. Иссахар. Звулун. Дан. Гад. Ашер. Нафтали. Сын Яакова из земли Кнаан.

После регистрации, братья разошлись по всем концам Египта, в надежде найти Йосефа, а через три дня встретились в условном пункте.

Вдруг их окружает отряд вооружённых солдат, им заламывают руки за спину и одевают наручники.

-Именем закона, вы арестованы!

Недоумение братьев переходит в удивление. Однако они уверены, что вскоре ошибка прояснится и их отпустят...

Здание, к которому их подвели, непохоже ни на тюрьму, ни на здание суда, а больше на роскошный дворец. Ещё

---- Источник мудрости 🗫 --

Из поведения Йосефа ясно, что, несмотря на свое высокое положение, он не прекращал занятия Торой и соблюдал ее основные предписания. Так, в соответствии с требованием Торы, он не мог дать ложную клятву, произнеся Имя Ашема.

Йосеф приказал братьям:

—Пусть один из вас приведет брата из земли Ханаана, в то время как остальные останутся здесь и будут помещены в темницу. Вот

тогда я смогу быть уверен, что вы говорите правду!

Таким образом все братья оказались в темнице. На третий день Йосеф сказал им:

—Если вы дорожите своими жизнями, сделайте так: пусть один из вас останется в темнице, а остальные пойдут домой, чтобы принести зерно вашим голодным семьям. Вернуться же вы должны вместе с вашим младшим братом. Так ваши слова будут проверены, и вы не умрете.

ГЛАВА ВАИГАШ - ЧТО ПРОИСХОДИТ?

несколько минут, и они предстают перед молодым человеком, сидящим на царском троне.

- **-Неужели** вы думали, что мы вас не заметим?
- **-Простите,** господин, о чём вы говорите?
- -Простите? О чём я говорю? Прекращайте прикидываться, и для вашей же пользы, лучше сознайтесь сразу!
- **-Но** о чём идёт речь, в конце концов?
- **-Ну** что-ж, не хотите признаваться, не надо. Нашим

агентам и так всё известно. Вы обвиняетесь в шпионаже!

С этими словами, правитель сделал знак охране и братьев потащили в тюрьму. Кинув их в камеру, за ними закрыли тяжёлую железную дверь.

Сидя за решёткой, братья пытаются понять, что с ними произошло. Тысячи людей приходят в Египет запастись продуктами питания, и только к нам есть претензии? Вывод напрашивается сам собой: наместник фараона просто антисемит!

ЧТО ПРОИСХОДИТ?

Три дня братья сидели в темнице, а на третий день ни с того ни с сего, все, кроме Шимона, были выпущены.

Получив продовольствие, братья возвращаются в землю Кнаан с наказом: привести Биньямина. Яаков не хочет его отпускать, однако после того, как закончились продукты, а также после обязательства Йеуды взять на себя личную

ответственность за отрока, Яаков соглашается, и братья возвращаются в Египет.

Снова они предстают перед наместником фараона, который встретить. рад ИХ заново приготовить приказывает трапезу, приглашая братьев на неё. Братья В недоумении смотрят друг на друга: сначала обвиняют В шпионаже, теперь удостаиваются ОНИ которой чести, очевидно,

ГЛАВА ВАИГАШ - ОДИН ОТВЕТ НА ВСЕ ВОПРОСЫ

не удостоился ни один иностранец, пришедший в Египет за провизией.

На трапезе происходят странные вещи: наместник рассаживает их по старшинству, открывает им детали их жизни из далёкого прошлого...

Их отсылают обратно, с

весьма тёплыми пожеланиями, наполнив их мешки зерном.

Вдруг их настигает отряд солдат и братьев обвиняют в краже. Когда после обыска находится украденный кубок египетского наместника, братьев возвращают к нему...

Что здесь происходит?

ОДИН ОТВЕТ НА ВСЕ ВОПРОСЫ

Говорит Хафец Хаим:12

Очень много вопросов было у братьев по поводу с отношением египетского наместника к ним, однако когда он сказал: «Я Йосеф...», всё стало на свои места. Все вопросы отпали сами собой.

Нашему народу в общем, и каждому человеку в частности, приходится пройти через разные испытания и страдания, взлёты и падения.

Ежедневная борьба с дурным началом, порой кажется, что уже всё... Нет больше сил! Что от меня хотят? Почему жизнь такая сложная?

Что здесь происходит?

Когда придёт Машиах, мир услышит два слова: «Я Г-сподь...», все вопросы отпадут сами собой. Тогда мы увидим и поймём, что всё что с нами происходило, было для нашего-же блага. 13

---- ИСТОЧНИК МУДРОСТИ С

^{12.} См. также Хафец Хаим на Тору, гл. Ваигаш.

^{13.} В этом свете мы можем теперь лучше понять историю с раввином Злочева, приведённую в начале.

ГЛАВА ВАИГАШ - РЕЗЮМЕ И ПРАКТИЧЕСКИЕ ВЫВОДЫ

РЕЗЮМЕ И ПРАКТИЧЕСКИЕ ВЫВОДЫ

- **1.** У каждого человека есть чёрные полосы в жизни, когда кажется, что всё обращено против него. Однако каждому страданию есть конец, установленный Творцом.
- **2.** Когда человек, несмотря на трудности, продолжает служить
- творцу с самопожертвованием, он сохраняет свои усилия навечно, продолжая наслаждаться плодами своего труда.
- **3.** Все вопросы возникающие при видимой несправедливости, объясняются двумя словами: «Я Г-сподь...»

ШАББАТ ШАЛОМ!





Получайте Месилот еженедельно в любой точке земного шара!

- Распространяется бесплатно -

Звоните: 054-8442-995



www.hameir-laarets.org.il 08-37-40-200



Издание содержит слова Торы. Просим не выбрасывать в мусор.

Время наступления и выхода Субботы

Ваигаш

7-го Тевета 5783 г.

Город	Зажигание свечей	Выход Субботы	Рабену Там
Иерусалим	16:30	17:20	17:52
Тель авив	16:25	17:16	17:47
Беер шева	16:27	17:18	17:49
Хайфа	16:23	17:13	17:44
Нетивот	16:28	17:18	17:49

Время, приведённое здесь, соответствует календарю «Амеир Лаарец»

Дорога к сердцу

Цитата от раби Йорама **Абарджеля** Заца"л

Всегда, когда у тебя появляется желание затаить обиду на кого бы то ни было, подумай о своих детях. Хочешь ли ты, чтобы они страдали из-за тебя? Всегда помни, что если ты затаил злобу на другого еврея, это отражается на твоих детях: они могут стать неучами или глупцами, или ещё хуже, упаси Б-же! Дети являются твоими гарантами.

С другой стороны, если ты сумеешь простить человеку, который тебя обидел так что не останется в сердие твоём никакой злобы на него, удостоишься того, что у тебя не бидет разочарования по поводу своих детей, всегда будешь ими доволен. Они будут успешными и жизнерадостными, и тебе не придётся страдать из-за них.





Хотите распространять в Вашей синагоге или общине?

> Звоните: 0548-442-995

> > Присоединяйтесь!





Медия

www.hameir-laarets.org.il @



(954) 800-6526

054-870-8737

russian@h-l.org.il @

